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Ústav pro studium totalitních režimů připravuje na podzim letošního roku novou celostátní
soutěž pro mladé badatele a také pamětníky historických událostí. Cena Jiřího Lišky,
zaměřená na moderní dějiny a zkušenost české společnosti s totalitními režimy, bude
oficiálně vyhlášena 1. října 2026.

Již v polovině srpna budou spuštěny speciální internetové stránky soutěže, které nabídnou základní
informace o projektu, osobnosti Jiřího Lišky, harmonogramu soutěže i připravovaných cenách. Web
se postupně stane hlavní komunikační platformou celé iniciativy.

Přípravy projektu byly jedním z únorových témat setkání mezi vedením Ústavu pro studium
totalitních režimů a starostou Jičína Janem Malým. Právě město Jičín je s osobností Jiřího Lišky
dlouhodobě spojeno a stává se důležitým partnerem celého projektu.

„Chceme nabídnout prostor pro samostatné přemýšlení o
nacismu a komunismu, o mechanismech moci, propagandy i
o osobní odvaze těch, kteří se totalitním režimům postavili.“
Nová soutěž bude určena žákům a studentům do 20 let věku. Navíc, na přání mnoha pamětníků
předlistopadového období, dáme prostor i těm dříve narozeným, kteří by se formou povídky rádi
podělili o své zkušenosti. Soutěž se zaměří na období let 1938–1989 a na témata nacismu,
komunismu, odporu proti totalitním režimům, lidských práv, občanské odvahy i každodenní
zkušenosti lidí žijících v nesvobodě. Cílem je podpořit zájem širší veřejnosti o moderní dějiny,
rozvíjet kritické myšlení a rozvíjet aktivní poznávání nedávné minulosti.

„Chceme nabídnout prostor pro samostatné přemýšlení o nacismu a komunismu, o mechanismech
moci, propagandy i o osobní odvaze těch, kteří se totalitním režimům postavili. Věříme, že zejména
mladí lidé dokážou přinést nové pohledy na naši nedávnou minulost a že prostřednictvím této
soutěže podpoříme jejich zájem o historii i odpovědnost za budoucnost demokratické společnosti,“
uvedl ředitel ÚSTR Ladislav Kudrna. Podle něj má soutěž zároveň připomenout význam osobností,
které se zasloužily o uchování historické paměti.

Starosta Jičína Jan Malý ocenil skutečnost, že právě město Jičín je s novou cenou spojeno. Ústav pro
studium totalitních režimů současně připravuje uzavření memoranda o spolupráci s městem Jičín,
které vytvoří rámec pro další společné vzdělávací a popularizační projekty.

„Historická paměť nevzniká pouze ve velkých institucích nebo v hlavním městě. Vzniká především v
konkrétních místech, kde se odehrávaly lidské příběhy. Spolupráce s regiony je proto pro Ústav
mimořádně důležitá. Partnerství s městy, jako je Jičín, nám umožňuje propojovat odbornou práci s
místní zkušeností, školami i veřejností,“ uzavřel ředitel ÚSTR Ladislav Kudrna.

První podrobnosti o soutěži budou zveřejněny v polovině srpna na nových internetových stránkách
projektu. Výzva zájemcům o účast proběhne 1. října 2026.
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